

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 4 frt.
Félévre 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, fel-szólamlások ide inté-zendők.

SZERKESZTŐSÉG
Uri-utca 133. szám.

SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelen minden szombaton.

Hirdetési árak:

3 hasábos petitsorért
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítatik.

„NYILTÉR”
minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes
belgtalánál 30 kr.

Bérmertelen levelekkel
nem fogadunk el.

GRÓF CIRÁKY JÁNOS.

1818—1884.

Gróf Ciráky János, közéletünknek ismert s kimagasló veteránja, m. kir. főtárnokmester, a főrendiház alelnöke, Ő cs. és ap. kir. Felségének valóságos belső titkos tanácsosa és aranykulcsos hűve, az aranygyapjas rend lovagja, a szent István és a pápai Gergely-rend nagykeresztese, a vaskorona rend lovagja, a m. tud. akadémia igazgató-sági tagja stb. f. hó 9-én szívszélhűdés követke-zésében lovas-berényi birtokán hirtelen meghalt.

Gróf Ciráky János, mint a hazai főnemesség egyik kiváló tagja, a konzervatív eszmékhez ragaszkodott és az uralkodó háznak tántoríthatlan hűve volt. Főjel'emvonását képezte a mély vallási érzület, melylyel ősei példájára vallásához ragaszkodott, s amely hűve a ref. egyháznak egy báró Vay, vagy az ág. ev. egyháznak egy Prónay, ép oly rendületlen támasza volt ő a magyarországi kath. egyháznak, a szent-István és szent-László társulatoknak, melyek felvirágzásukat nagy részben neki köszönhetik. Az orsz. magyar gazdasági egyesület is sokat vesztett elhunytja által, mert Ciráky János ez egyesület alapítása körül buzgón fáradozott.

A forradalomban nem vett részt, hanem visszavonultan élt Pozsonyban, s midőn a császári sereg Pozsonyba is behatolt, az osztrák fővezér Cirákyt a polgári biztossággal kínálta meg, de ő ezt nem fogadta el. A függetlenségi nyilatkozat kibocsátása után a császári hadseregbe nevezték ki biztosságnak, de ő ez állásban is tehetsége szerint rossz sorsba jutott szerencsétlen honfitársainak se-

gélyére volt. A szabadságharc leveretése után előbb a bécsi, később a pesti kerületi főtörvényszék el-nökévé neveztetett ki, de mivel a bécsi kormány csupa németeket nevezett ki bírának, Ciráky meg-haragudott és lemondott. Később országbírónak is lett kinevezve, de ezen főméltóságot nem fogadta el azért, mert a magyar törvényeket a bécsi kormány nem állította vissza s az országban osztrák törvény uralkodott. Az alkotmány vissza-állítására után a felső ház munkálkodásában mindig tevékeny részt vett s hazája valamint egyháza ér-dekében általában sokat fáradozott.

LÁSZLÓ IMRE.

1810—1884.

A képviselőház homlokzatáról gyászlobogó leng; a magyar törvényhozó testületnek ismét halottja van. Az agg László Imre, a ház köztiszteletben álló veterán tagja, a függetlenségi párt elveinek rendíthetetlen harcosa meghalt. Alig néhány napig betegeskedett, s a jó öreg esendően, fájdalmas halálvívódás nélkül halt meg Szakácsiban. Szilágyme-gyében 74 éves korában. Kora ifjúságától kezdve részt vett a közélet harcában, és sohasem késett hazafias kötelességeinek teljesítésében.

Tovább mint egy félszázadon át volt szerepe a nyilvános pályán; s ez idő alatt átélte a nem-zet összes viszontagságait, keserőséget és örömeit, újjábredésének dicsőségét s bukásának keserű gyászát. És a mikor újra megkezdődött a jobb jövőért való alkotmányos harc, pillanatra sem adta fel régi elveit, a melyek át meg áthatották szívét lelkét. Bár viharos időkét élt át, az ő élete nem volt vi-haros; józan, becsületes munkálkodás közt folytat-

ta pályáját, s nem tartozott azok közé, a kik tet-teikkel külső hatást igyekeznek elérni. László Imre 1810-ben született Szakácsiban a Közép-Szol-nokmegyében előkelő magyar nemes szülőktől. Tan-ultmányait Sárospatakon, Debrecenben és Kolozs-várott végezte kitűnő sikerrel. Alig végezte isko-láit, már a közélet terére lépett. Wesselényi Mik-lós középszolnoki követ, s a magyar szabadelvű párt népszerű vezetője magával vitte az ifju László Imrét az 1834-iki erdélyi országgyűlésre, s itt mint Wesselényi tatkára működött. 1848-ban az ifju Lászlót ekkor a tasnádi kerület közfelkiáltás-sal orsz. képviselőnek választotta meg.

Mint képviselő akkor bírta szeretetét és be-csülését kartársainak. Egyike volt ama fegyvertel-len hősöknek, kik a hazaszeretettől tüzelve, báto-ritották a küzdőket, résztvett a szabadságharcban is szenvedve, elnyomva sokszor, de nem csüggedve s erkölcsileg le nem győzve sohasem.

Az elnyomatás sötét korszakában László Im-re csöndben várta a jobb időkét.

Egyike volt ama hét képviselőnek, a kik ki-válva a balpártból megalkották a szélső balpár-tot, melynek elveit következetesen szolgálta mind-végig. Kállai Ödön, Madarász József, Patay István, Csanády Sándor, Vidacs József és László Imre volt az a hét képviselő, a kik csoportot alkottak és magvát képezték annak a pártnak, mely az idők folyamában egyre jobban megizmosodott.

László Imre 1868-ban is a tasnádi kerület képviselője volt, ezután két országgyűlési ciklusra Szentés polgársága választotta meg, még pedig első ízben Kossuth Lajos helyébe. 1875-ben vissza-vonult s nem vett részt a törvényhozó testület működésében; de már 1878-ban újra ott látjuk a képviselő házban, ekkor Somogy megye csurgói ke-

„Szentés és Vidéke” tárcája.

A harangozó leánya.

ELBESZÉLÉS.

(Vége.)

Önkívüli állapotban volt, mikor Henrik a teme-tőbe lépett. Nem kerülhette el ama sirt s nagyon meg volt lepve, midőn a szerencsétlenre bukkant.

„Micsoda?” mondá Henrik, „még oly holt test is lehet, a mely nincs eltemetve?”

Lehajolt az elájlult szerencsétlenhez s a legnagyobb örömmel mondá:

„Nem, még van élet benne; magához jön! Hála Istennek! Túlán én vagyok hivatva, hogy egy ember-életet megmentsek. Hallod-e jó ember!”

Fölrázta a halottnak vélt embert, ki nemsokára csakugyan eszmélni kezdett.

„Megyek,” szölt Erdmann, mert ő volt az, „me-gyek már. Itt a testem; vízbe öljetek, igen, vízbe! Így kívánja a bosszuálló!”

„Mindenhátó!” kiáltá Henrik elsörnyűködve. „Jól látok-e? Erdmann! hogy jön ön ide, és mily állapot-ban!”

Erdmann félig fölegyenesedett, de térdelő hely-zetben maradt, megfogta Henrik kezeit kétségbeesés-ben s zokogva mondá:

„Irgalom! Kegyelem! Legyen irgalmas! Van oda fent bosszuálló, a kinek hatalmát már most is érzem!”

„Álljon föl, Erdmann!” mondá Henrik meghatva.

„Én mindent megbocsátok. Őszintén kívánom, hogy oda fent több kegyeleure, mint igazságosságra számítson.”

Még csak most ismerte meg Erdmann a rajnai hajóst. Most egészen fölegyenesedett s mondá:

„Henrik! Rajnai hajós! Ön is jön utamba intó szemrehányáskép? Hát nem sujtott-e még eleget a boss-zuálló keze? Még ez is hozzá!”

„Ugy van!” válaszolá Henrik. „Hanem mondja

meg, hogy van az, hogy a franciák önt ily állapotban hagyták?”

„Kérdezze meg a bosszuállótól oda fent, az meg-mondja. Ó a bűnhődés szigorú bíróját!”

Most észrevette Henrik közeledő barátjait, nemkü-lönben Erdmann is, mikor épen tisztán eszmélt. De alig, hogy észrevette őket, midőn az örültség legbor-zasztóbb alakjában vett rajta erőt. Összerogyott, merev tekintetével hol a megérkezőket, hol Burkhard sarkóvét nézte s végre tompa hangon mondá:

„Látjátok a bosszu szellemeit? Látjátok-e ott 1689 évi február 2-át? Február másodikán öltem meg. Meg-öltem? Nem, nem, — megmérgeztem! Látjátok-e ama patakokat, melyek sirjából ömlenek? Halljátok-e, mit kiált felém a rohanó vízár: gyilkos, gyujtogató, haza-áruló, méregkeverő? — El, el innen, tanácsnok! Nincs-e nyugtód a sirban? Itt a te gyilkosod! Jöjjen ide az egész világ s hallja meg, hogy Burkhard tanácsnokot én öltem meg.”

Erre átkarolta Henrik térdeit s fuldokló hangon ezeket hebegé:

„Mentsen meg, ne hagyjon el! Hallja-e? Én nem mehetek tovább — és a szellem — a bosszuálló! — a menyasszony, ki völegényét követeli tőlem. Látja-e azt az üvegsét kezében? Gyorsan öl és nem hagy nyomot maga után. — Látja-e, hogy közelednek a fü-riák fákláikkal? Gyujtsatok, cimborák! Dobjátok a tü-zet a székesegyházba, hogy vigan lángoljon föl. Vigan, cimborák! Tűz! Tűz!”

Ezek voltak utolsó szavai. Az örök igazság ítélte fölötté.

„Bevégezte,” mondá Henrik meghatva, „isten le-gyen kegyelmes szegény lelke iránt.”

„Amen!” egészíték ki Henrik barátjai, kik a két-ségbeesés utolsó kitérésének szemtanúi voltak.

„Nagy isten,” tevé hozzá Burkhard atya, „igazsá-gos vagy tetteidben! A gonosztevőt elérte a büntetés. Isten legyen irgalmas lelkének, testéről majd gondos-kodunk, mihelyt megölt drága halottunk földi maradvá-nyai fölött imádkoztunk.”

Erre Burkhard sirjához meutek, letérdepeltek és sokáig csendesen imádkoztak.

Föllállván, Mari ezeket mondá:

„Nyugodjál csendesen, szeretett barátunk! Az ur nem akarta, hogy itt e földön egymáséi legyünk. Mind-azáltal mi nem leszünk elválva egymástól, mert lelke-ink egykor ismét találkoznak s egymást sohasem hagy-ják el.”

„Most halljátok elhatározásomat!” folytatá rövid hallgatás után. „Henrik völegényemnek emlékkövet szánt, ezért fogadjon őszinte köszönetemet. De ha egy idegen szív oly kedvesen megemlékszik barátunkról, ak-kor nekem, jegyesének, nem szabad hátra maradnom. Habár a szegény árva nem tud egy értékes márvány-követ állíttatni — mindazáltal az általam emelendő em-lék épen oly méltó lesz hozzá, mint a művészi kéz ál-tal faragott kő. Ezen emlék szívemben lesz felállítva s forró inábol fog állni. Hallottátok, barátim, hogy az el-pusztított Magdolna kolostort újra fogják fölépíteni. Az apácák egy része de Werd Mária főnöknőjükkal már visszatért, hogy munkához fogjanak. Ezen jámbor lel-kekhez én is csatlakozom, hogy velük egyesülve isten-nek, csendes visszavonultságban szolgáljak.”

„Henrik,” mondá ezután kérő hangon a kipróbált barátunk, „ez távozó testvéröknek hagyatékát!”

Erre Burkhard kezét Henrikéba tette s reszkető hangon, miközben szép szeméből könnyzapor hullott, folytatá:

„Barátunk hamvainál adom át önnek ezt az öreg embert, kedves halottunk édes atyját. Szeresse érdeme szerint, mert ő nemesszívú és öreg napjaiban sokat szenvedett. — Te pedig eltávozott barátunk szelleme, tekints le ránk s könyörögj istenhez, hogy elhatározá-somat áldás kísérje. És ha egykor e világból távoznunk, a béke palmaágával jöjjen élénk s vezess be minket közös atyánkhoz, hogy birodalmában szíves fogadtatás-ban részesüljünk.”

rületét képviselte, míg a mostani országgyűlési ciklusra 1881-ben a zilahi kerület választói tüntették ki bizalmukkal az agg hazafit.

Nemesak mint országgyűlési képviselő szolgálta a közügyet, de megyéjében, a volt Közép-Szolnokmegyében is tevékeny szerepet játszott mint a megyei ellenzék férfia.

Régi barátja és elvtársa: Madarász József hísan fogadta a ház folyosóján a gyülekező képviselőket azzal a szomorú hírrel, hogy az öreg László Imre meghalt. És mindeneknek szívében őszinte részvétet keltett ez a hír.

Uj egylet Szentesen.

A folyó évi február 2-án azaz mult vasárnap délután nagy számmal jelentek meg városunk polgárai a helybeli polgári iparos és gazdasági kör helyiségeiben a végből, hogy egy új egyletnek alapját vessék meg, melynek címe „Szentesi kölcsönös segélyező szövetkezet.”

Habár nagy hazánkia, Széchenyi István gróf. ki hazai köznevelődésünk történetében legnagyobb magyarnak van megörökítve, mindig azt hangoztatta, hogy egyesülésben rejlik az erő, s e jelszó mindig igaznak bizonyult be, mindazáltal sok polgártársunk azt fogja kérdezni: ugyan mire való az a sok egyesület?

Őszintén megvallva, ha bírálattá tárgyává tesszük az egyesületi mozgalmakat, első tekintetre azt szoktuk mondani, hogy az egyesületek szaporodása nem egyéb új megadóztatásnál, s ebben teljes igazat adunk az ekként gondolkozóknak. De ha ezen egyletek célját figyelemre méltatjuk, azt találjuk, hogy mindegyik nemesítőleg hat a polgárságra első sorban, másod sorban pedig a község, város gyorsabb s biztosabb előhaladására.

Van olyan egyletünk, mely a nagy közönség jólétének előmozdításán fáradozik, s habár az ilyen egylet a legfontosabb feladatot végzi s a legnemesebb cél felé törekszik, mindazáltal sok akadályal kell megküzdenie, míg arról a nagy közönséget képes felvilágosítani.

Van olyan egylet, melynek célja nem egyéb a szórakoztatásnál, a szabad időnek kellemes módon való töltésénél, s ha talán egyéb életjelt sem adna magáról, ki tagadhatja az ily egylet fennállásának szükségességét? Nem érdelem-e meg a szellemi munkás, hogy terhes napi munkája végeztével testét s lelkét némileg fölfrissítse s szellemi ruganyosságát mintegy visszanyerje a következő napi munka folytatására? Sőt minél több gondal küzd valaki, annál nagyobb szüksége van kellemes szórakoztatásra, s csak akkor kárhoztatjuk ezen szabad időtöltést, ha ez saját s családjának anyagi kárát okozza, ha ezen szórakoztatás anyagi veszteséggel s erkölcsi súlyedesssel jár.

Annál őszintebben s nagyobb örömmel üdvözljük oly egylet megalakulását, mely hivatva van az alsó néposztályban a takarékoság iránti hajlamot s érzéket meghonosítani és fejleszteni, anynyival is inkább, ha az ilyen egylet tisztán és kizárólag az egylet tagjainak jólétén fáradozik. Ilyen egylet a cikkünk bevezetésében említett s f. hó 2-án megalakult „Szentesi kölcsönös segélyező szövetkezet” s mivel több oldalról kisebb-nagyobb mértékben gyanus suttogó hangokat észleltünk, melyek vagy rossz akaratból, vagy a tényállás nem ismeréséből keletkezhettek, kötelességünknek tartjuk ezen új egyletnek szervezését s miben állását jelen cikkünkben ismertetni.

Először is az a kérdés merül föl, szükséges, vagy időszerű-e egy új pénzügyintézetnek alapítása városunkban?

Városunkban jelenleg három pénzügyintézet működik, u. m. a két takarékpénztár és a tíz évre alakult segélyegylet. Azt mindnyájan nagyon jól tudjuk, hogy a ki minden külső befolyás és erkölcsi kényszer nélkül egy kis tőkét akar magának gyűjteni, mindkét takarékpénztár nyújt erre módot, sőt az egyik, névszerint a szentes-vidéki takarékpénztár a takarékjegyek behozatala által még

az iskolás gyermekeknek is nyújt módot és alkalmat arra, hogy tíz krajcáronként maguknak lassankint forintos tőkét gyűjthessenek. De nagyon jól ismerjük az emberi természet gyarlóságát, melynél fogva igen kevesen akadnak, kik önként minden kényszer nélkül a takarékoságot gyakorolják. E végből jött létre már másodszor városunkban egy egylet, mely tíz évre alakult s melyben igen szép pénz összeg gyűjtetik össze, pedig ha ezen egylet nem léteznék, a részvényesek tizedrésze sem gyűjtött volna magának oly tőkét, a melyent ily úton lehetett összegyűjteni. De tíz év igen hosszú időszak az ember életében. Nem lehet tagadni, hogy tíz év alatt 50 krajcáronként igen szép összeget lehet megtakarítani, de az is áll, hogy a ki az első években kölcsönre szorult s azt az egylet feloszlásáig nem képes megfizetni, igen sok kamatot fizet be, tehát hosszú ideig van lekötelve. Továbbá az is áll, hogy tíz év lefolyása alatt igen sok fiatal ember lesz önállóvá, a kik szívesen állnának be a takarékoskodók társaságába, de ezt az egylet szervezete annyiban teszi lehetetlenné, hogy vagy az előbbi évek betéteit s intődíjakat kell megfizetni, mely utóbbiak borzasztó összegre rugnak, vagy átiratás útján más részvényestől kell a részvényt megvenni, mihez kisebb nagyobb pénzkészlet kívánatik. Végre van sok oly egyén, kiknek bajos még 50 krt is felretenni hetenkint, de kisebb összeg heti megtakarítására szívesen vállalkoznának, s ilyenek mint szegényebb sorsuak — azt nem lehet kétségbe vonni — igen nagy számmal vannak. Ezeknek is állana ugyan módjukban, hogy önszántukból tehetnének fölre hetenkint hol többet, hol kevesebbet, de — a mint fentebb említettük — igen kevés embert találunk, a ki ezt ön szántából teszi, hanem igenis szívesen veti magát alá azon erkölcsi pressiónak, hogy alkalmilag oly egylet tagjává lesz, mely azt mondja neki, hogy ezt a 20 krajcárt most már „muszáj” megtakarítani, s csak így lehet a legtöbb embert takarékoságra, egy kis tőke gyűjtésére hajlandóvá tenni. A fentemlített új egylet tehát a végből alakult, hogy a legszegényebb sorsuaknak is módot és alkalmat nyújtson filléreik rendszeres megtakarítására s végcéljában ezen néposztály jólétének előmozdítására.

Lássuk most az egylet szervezetét.

Azon idő, melyre a szövetkezet alakult, nincs meghatározva, de feloszlása a törvény és az alapszabályokban megállapított esetekben következik be.

Minden szövetkezeti tag a hetenkinti 20 kros betéteket 3 éven át tartozik félbeszakítás nélkül befizetni, és az alapszabályokban meghatározott esetek kivételével a szövetkezetből ki nem léphet, ellenben a 3 évnél lejárásával minden jogosított szövetkezeti tagnak az általa befizetett betétek az eredményezett jövedelemmel együtt kifizettetnek.

Az üzleti év szorosan a naptári évek szerint számíttatván, ki a szövetkezetbe a már megkezdett üzleti év első felében lép be, a belépés darabéve is vele szemben egész évnél vétetik, amennyiben azonban az év második felében lett a szövetkezet tagja, az ily darab év a három éves fizetési kötelezettségnél számításba nem jön. Az ily belépett tag által befizetett tőke utáni aránylagos jövedelem mindkét esetben a tényleges befizetés napjától számíttatik föl.*)

Kölcsönöket a szövetkezet csak saját tagjainak nyújt.

A két igazgató és a szövetkezet kezelő személyzete kölcsönben nem részesülhetnek.

Kölcsönök adatainak:

1) Váltóra vagy teljes hitelű kötelezvényre kezes nélkül, ha az igényelt kölcsön az illető tag betéti összegének $\frac{4}{5}$ részét túl nem haladja; ellenben ha a kölcsön a betéti összeg $\frac{4}{5}$ részét túlhaladja, egy vagy több készfizető kezes jóállása mellett.

2) Teljes biztosítékot nyújtó ingatlan birtokra, és pedig házbirtokra a becsérték fele, földbirtokra

*) A belépésre vonatkozó pont valószínűleg módosítani fog. Szerk.

a becsérték $\frac{3}{4}$ erejéig. Ha jelzálogul ház szolgál, a kölcsönvevő köteles azt azon időre, míg tartozását vissza nem fizeti, saját költségén a tűz ellen biztosítani és ezt a kamat fizetésekor igazolni.

3) Oly államkötvényekre és egyéb értékpapírokra, melyeknek árfolyama a budapesti vagy bécsi tőzsdén jegyeztetik az árfolyam $\frac{3}{4}$ -ig, azonban sohasem névértéken fölül.

4. Helyi értékpapírokra, ezekre azonban csak az igazgatótanács által megállapítandó összeg erejéig.

5) Ézüstre, aranyra és ékszerekre, becsértékük $\frac{3}{4}$ -éig, foglalványokra való tekintet nélkül.

6) Árukra, kézművekre és természetmennyekre, mégis olyanok kivételével, melyek romlásnak, jég- és tűzveszélyeknek vagy divatváltozásnak vannak alávetve, és pedig valódi értékük feléig, de csak azon esetre, ha a kölcsönt igénylő a rendes kamatokon kívül a raktári, biztosítási és fentartási költségek, valamint a becsüs díjak fizetésére magát kötelezi. Ezekre azonban a szövetkezet csak akkor adhat kölcsönt, ha a fentnevezett tárgyak elhelyezésére és biztosítására kellő anyagi erővel rendelkezik.

Minden kölcsönnél tartozik a kölcsöntkérő a kamatokat úgy a kezelési díjakat is mindenkor előre fizetni.

A kezelési díjakat valamint a kamatlábat az intézet pénzügyi viszonyai szerint az igazgató tanács állapítja meg, mely kamat azonban, a kezelési díjat ide nem számítva, 6%-ot soha meg nem haladhatja. Ide nem értetnek azonban a 6-ik pontban érintett díjak és költségek, melyek a kölcsönvevő által mindig külön viselendők.

A ki heti fizetéseit elmulasztja, tartozik minden törzs betét után minden elmulasztott hétre 1 krt késedelmi díjban fizetni,**) a ki pedig heti befizetéseivel 3 hónapon át hátralékban marad, egyszer írásban megintendő, és ha ezen megintéstől számítva 15 nap alatt sem tesz eleget kötelezettségének, a szövetkezet tagja lenni megszűnik, és eddig teljesített befizetése az alapszabályokban foglalt esetek kivételével a szövetkezet tulajdonává válnak; fölvevő kölcsönből eredt kötelezettségei a szövetkezet irányában teljes épségben fennmaradván.

A szövetkezet közegei:

- 1) Közgyűlés.
- 2) Az igazgató tanács.
- 3) A felügyelő bizottság.

Netaláni veszteségek fedezésére tartalék tőke képeztetik oly módon, hogy arra a tiszta jövedelemnek két százaléka fordítatik mindaddig, míg a közgyűlés a már meglévő tőkét a fenti célra elégségesnek tartja.

Az üzletkezelési rendszabályok megállapításával az igazgató tanács bizatik meg.

A szövetkezet feloszlását a közgyűlés kimondhatja, de annak elhatározásához a szövetkezeti tagok $\frac{3}{4}$ -ének szavazattöbbsége szükséges; ha azonban ily számmal meg nem jelennének, a négy héttel utóbb e végett külön tartandó rendkívüli közgyűlésen a megjelentek szavazatának többsége dönt.

A szövetkezet feloszlása után fennmaradó vagygon, mely állandó tartalék alap, a szövetkezet felszerelése, végre az esetleg befizetett, de bármilyen címen az elévülési idő tartamon belüli ki nem vett betétekből, a közgyűlés által elhatározandó valamely helybeli jótékony célra fog fordíttatni.

A fentebbiekben röviden közöltük ezen szövetkezet szervezetének főelveit, s tekintve azon eredményt, melyet az ily alapon nyugvó egylet Szolnokon, sőt még tíz krajcáros betétekkel megkezdett egylet is eddig föl tudott mutatni, azon reményben vagyunk, hogy városunkban, hol sokkal nagyobb részvény mennyiséggel kezdődik ezen egylet működése, a kezdet nehézségeinek leküzdése után szintén hasonló eredménnyel fog működni. ezen egylet.

Részünkről a legjobb sikert kívánjuk az új

**) Ezt azonban nem úgy kell érteni, mint a hogy ez a régi segélyegyletben dívik, hol az intődíjak rohamosan növekednek; hanem szövegszerű értelemben. A kinek pl. 5 részvénye van, az fizet egy hétre 5 krt, következő hétre ismét 5 krt, szoval annyiszor 5 kr. intődíjat, a hány héttel az illető a betétet elmaradt.

**Csongrád megye törvényhatósági bizottságának
1884. évi február hó 21-én Szentesen tartandó
rendkívüli közgyűlésén elintézendő ügyek
TÁRGYSOROZATA.**

1. A nagy. m. kir. honvédelmi miniszteriumnak rendelete, a f. évi ujoncozás keresztfül vitele és az ujoncozással megbízott tisztviselők neveinek feljelenése tárgyában.
2. A nm. m. kir. közm. és közlekedési miniszteriumnak intézvénye, a gőzmozdonyok és csöplögépek átszállításra fizetendő révdíjak megállapítása tárgyában.
3. A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak körrendelete a fizetési előlegek mikénti engedélyezése tárgyában.
4. Ugyanannak rendelete, a megye kezelése alatt álló alapítványi pénztárra vonatkozó szabályrendelet alkotása tárgyában.
5. A nm. m. kir. közm. és közlekedési miniszteriumnak intézvénye, a főegyház-csongrád-szentesi vasút letesítése iránt kért engedély megadása tárgyában és ezzel kapcsolatban a vasút ügyben eljáró küldöttség jelentése.
6. A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak intézvénye, melylyel a megyei pótadó kirovására ez évre kérelmezett kivételét mellőzni rendeli.
7. A nm. m. kir. honvédelmi miniszteriumnak rendelete, a lovatartási bizottságok megalakítása tárgyában.
8. A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak intézvénye a megyei pénztárak megvizsgálása tárgyában.
9. Ugyanannak intézvénye, melylyel a megyei pótadó kivételéről, behajtásáról és kezeléséről alkotott szabályrendeletet jóváhagyja.
10. A nm. m. kir. közm. és közlekedési miniszteriumnak intézvénye, a közepítészeti felügyelők területeinek beosztása tárgyában.
11. A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak, — a megyéknek az 1883. évi XV. t. cikkben elrendelt újabb szervezése folytán megejtett tisztújítások alkalmából kibocsátott körrendelete.
12. Ugyanannak az 1883. évi házi pénztári számadás kivonatának felterjesztése alkalmából kiadott intézvénye.
13. A nm. m. kir. közm. közlekedési miniszteriumnak intézvénye arról, hogy a „Százász” szabályozó társulat feletti felügyelettel Csanád megye alispánja bízott meg.
14. A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak intézvénye a központi választmányból hiányzó egy tagnak megválasztása tárgyában.
15. Alispáni jelentés a hiányzó megyei bizottsági tagoknak a múlt 1883. évi december hó 30 án megtartott pótválasztásáról.
16. A szegvári választó kerületben eszközöndő megyei bizottsági tag választásra kitűzendő határidő tárgyában beadott alispáni előterjesztés.
17. Tisza Lajos ő Nagyméltóságának értesítése, melyben kir. biztosi állásától való felmentését a megye közönségével tudatja.
18. A szükségletek beszerzésével megbízott küldöttség jelentése a szentesi megyeház felszerelésére beszerzett bútorokról és levéltári állványokról.
19. Várnagyijelentés a használhatanná vált ingóságok értékesítése iránt.
20. A székházépítési bizottság jelentése a szentesi megyeházon házalag teljesített pótmunkákról és a megyeház felszerelésére beszerzett ingóságokról.
21. A szükségletek beszerzésével megbízott küldöttség jelentése a világító anyagok, papír és egyéb írószerek s a szolgazemélyzet ruházatának beszerzése tárgyában.
22. Ugyanannak jelentése a szentesi megyeház kényelmeyneinek seprése és a hivatali helyiségek kályháinak tisztítása tárgyában.
23. Sarkadi Nagy Antal főpénztárnok jelentése, a megyei székház építési felmerült kiadások fedezésére szolgáló teendőkről.
24. Alispáni jelentés, a szentesi székház építésénél alkalmazott Klaniczai Endre részére kifizetett 100 forintról.
25. Alispáni jelentés, Makai Endre építész részére kifizetett 800 forint tiszteletdíj tárgyában.
26. Ugyancsak alispáni jelentés, a szegvári megyei épületeknek árverés útján leendő eladására kitűzött határnap bejelentése tárgyában.
27. A szegvári megyei épületeknek a szerelvényeinek megőrzése tekintetéből tett alispáni intézkedés.
28. Intézkedés a szentesi megyei székházul levő hivataloknak éven át ivóvízzel leendő ellátása tárgyában.
29. Szentes város képviselő testületének jelentése a poigármesteri hivatalnak helyettesítését úján leendő betöltése tárgyában.
30. Sarkadi N. Antal m. főpénztárnok jelentése, Szűcs Rókus szegvári lakos által lefizetett közmunka váltásági kölcsön tőke tartozás tárgyában.
31. Küldöttségi jelentés Algyő községben szervezendő önálló községi orvosi állomás rendszeresítése tárgyában.
32. Küldöttségi jelentés a felkelői töltésbe építendő zsilib iránt megkísérlett egyezség tárgyában.
33. Pénztári jelentés a közm. váltásági pénztárba Onody Géza által befizetett 5000 forint kölcsön törlesztése tárgyában.
34. Mindszent község képviselő testületének határozata, melyben őgr. Pallavicini Sándortól megvett regale jog és fekvőségek árának törleszhetőse tekintetéből 225,000 forint kölcsönvételét engedélyezni kéri.
35. Ötömös pusztai községnek hová csatoltatása tárgyában Magyar Imre ottani birtokosnak nyilatkozata.
36. A szegedi m. kir. adófelügyelőség értesítése a községi jegyző szigorló bizottságába kért tisztviselő kirendelése tárgyában.
37. Ujhelyi Nándor lemondása a közigazgatási bizottsághoz tisztij ügyészi helyettesül lett megválasztásáról.

38. Dr. Tauber József Szegvár községi orvos kérelme, a szegvári megyeházul levő várnagyij lakásnak részére hasznabér mellett leendő átadása iránt.

39. Szentes város közönségének kérelme általa egyeseknek eladott apróbb földek felett kötött szerződések jóváhagyása végett.

40. Csongrád megye közegészségügyi bizottságának véleményes jelentése, Szánthó József által Sándorfalván felállítandó közegészségügyi ügyében. És ezzel kapcsolatban Dr. Illés Zsigmond községi orvos által beadott fellebbezés feletti véleményezés.

41. A felvidéki magyar köznevelődési egyesület elnökségének felhívása tagok gyűjtése iránt.

42. A „Szabadságharc szobor” bizottságának az alap javára befolyt összegekről szerkesztett számadása.

43. A temesvári szünügy gyámoltó egyesületnek a megye törvényhatóságához intézett felhívása.

44. Nyitra megye közönségének a tűzkárokok elleni kötelező állami biztosítás tárgyában az országgyűlés képviselő házához intézett felirata.

45. Az erdélyi gazdasági egyesület felhívása, a marhavész behurcolásának megállítására iránt teendő intézkedések tárgyában.

46. Algyő községnek 1884 évi költségvetési előirányzata.

47. Jakab Eszter férj. Herédi Jánosné horgosi lakos bába oklevelének kihirdetése.

Kelt Szentesen, 1884. febr. 12.

Stammer Sándor
alispán.

VILÁGFOLYASA.

Alig hogy megsemmisítették az álpróféta emberei az egyiptomi sereget Obeidnél, már ismét egy fényes győzedelmet vívtak ki a gyáva egyiptomiak felett, dacára hogy ezek majd ötször annyin voltak mint az álprófeta serege.

Ezt a nevezetes csatát így írja le egy szemtanu, ki az angol tisztetek által vezetett egyiptomi seregeknél volt:

Február 3-án este Trinkatattól két mértföldnyire táborozott 3600 főnyi csapatunk.

Nyolc óra után megláttuk az ellenség első csapatait. Lovasaink közeledtek lassankint visszavonultak, de számuk egyre nagyobbodott. Csapatunk kilencedfél órakor megállapodott.

Ágyunk megkezdtek a tüzelést, de nekem ugy látszott, hogy a golyók az ellenség feje fölött reptek el. A mint lovasságunk közbelépett, heves küzdelembe keveredett nyomban.

Ez alatt nagy mozgalom támadt balszárnyunkon. Az ellenség sokáig rejtőzött közelében s egyszerre vad fivöltéssel rohanta meg az egyiptomi lovasokat, kik nagy rendetlenségben vágattak visszafelé.

A gyalogság e közben igen rendetlenül vonult előre. Nyoma sem volt a fegyelemnek és szilárdságnak. Mikor az ellenség föltartott lándzsákkal száguldott feléjük, összefutottak, mint a megriasztott juhnyáj s nem lehetett őket rábírní, hogy helyüket elfoglalják. A negyszögnek nyitott részén berontott az ellenség s iszonyu rémület támadt mindenfelé. A csapatok jól tüzeltek, de többnyire csak a levegőbe. Az egyiptomi katonák egyenesen megtagadták a saját védelmüket s eldobva fegyvereiket, földre borultak s ugy rimázkodtak kegyelemért. De az arabok nem adtak kegyelmet, hanem lándzsáikat belemártották a védtelen katonák testeibe.

Sartorius tábornok egész táborkarával együtt a négyszög közepén volt, mikor az ellenség rájuk támadt. Hasztalan iparkodtak helyreállítani a rendet a megrémült egyiptomi katonák közt. Az összeszorított tömeg annyira körülzártá őket, hogy alig tudtak szabadulni. Akkor lehetett csak keresztül törniök, mikor az arabok már megritkították lándzsáikkal az egyiptomi katonák sorait.

Ekkor aztán tetőfokát érte el a zürzavar. A megugrasztott hadosztály szétáradt az egész síkságon s száguldott Trinkatatt felé, elől a fürge lovasság s nyomában az ellenség. Lemészároáltak mindenkit. Az angol tisztetek közül hét hiányzott s tiz a többi európaiak csoportjából. A négy ágyu, a két mitrailleus elveszett a csomagokkal együtt. Az egész hadseregből talán másfél ezer ember maradt meg. Ha az egyiptomiak harcolni nem tudnak is, a menekülést kitűnően értik. Az ellenség vesztesége aránylag csekély lehetett.

Alig jött e vereségnek híre, nyomon követte azt egy másik csapás. Nevezetesen Sznakim vára, melyet a felkelők ostrom alá fogtak, — minden védelem dacára — a napok b n szintén ezek kezébe került. A vár parancsnok Tevfik basa ugyanis éhségtől kényszerítette, felvettette a bástyákat, beszegeztette az ágyukat, és 600 főnyi helyőrségével, mint hajdan Zrinyi Miklós — kirohant és hőies küzdelem után, seregével együtt felkoncoltatott.

E veszteségek fölött nagy az ijjedelem még Angolországban is, s már most az angolok ugy lát-

szik kénytelenek lesznék saját seregeikkel beavatkozni.

Kréta szigetén lázadás ütött ki a török ellen, melyről újabb hírek még nem érkeztek.

EGYLETI ÉLET.

Felhívás. A szentesi iparos ifjak képző- és segélyező egyesületének választmánya felhívja mindazon önálló iparosokat, kik a fentnevezett egyesületnek pártoló tagjai stb. Zsoldos Ferenc úr által tett alapítványból kölcsönt ohajtának nyerni, miszerint ez iránti kérvényüket az egyesület választmányához címezve Dr. Csató Zsigmond egyleti elnöknel í. hó 19-ik napjának déli 12 órájáig nyujtsák be.

A csongrád megyei gazd. egyesület alakítása céljából f. hó 24-én délelött 10 órakor a városház tanácstermében értekezlet fog tartatni, melyre a már beiratkozott tagok valamint ez ügy iránt érdeklődő polgárok az ideiglenes elnökség által meghivatnak.

Meghívás. Minthogy a szentesi dal- és zeneegyesület f. évi febr. 10 napjára hirdetett közgyűlése a megjelent tagok csekély száma miatt nem volt határozatképes, újabb határidőül 1884. évi febr. 24 ik napjának d. u. 4 órája az egyleti helyiségbe kitűzetik, mikor is a közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül fog határozhatni. — Az elnökség.

Nyilvános nyugta és köszönet.

Alolított mint a szentesi jótékony nőegyesület pénztárnoka ezennel elősmerem, hogy Rambovszky József úr e hó 9 én tartott bálja alkalmából, 10 azaz tíz forintot az egyesület részére adományozott, miért is fogadják az egyesület nevében nyilvános uton köszönetemet. Szentesen, 1884. febr. 12-én.

Dósa Béla.
egyleti pénztárnok.

HELYI és MEGYEI HIREK.

— Mai számunkhoz feliv melléklet van csatolva.

— A dal- és zeneegyesület által f. hó 26 án rendezendő, társas vacsorával egybekötött dal- és zeneestélyre azok részére, kik az ivatek nem írták alá, belépti jegyek csakis f. hó 19 eig lesznék kaphatók, még pedig Bányai József, Szűcs Janos és Joó Károly uraknál.

— A helybeli 48 as népkör f. hó 24 én vagyis farsang utolsó asárnapján a eszmadia céház nagy termében 60 kros belépti díj mellett bálát rendez, melynek jövedelme az 1848—49-iki honvédek országos temetkezési egyesületének javára fordittatik. Már maga e nemes és hazafias cél is nagy mértékben megérdemli a t. polgártársak támogatását s előre meg vagyunk győződve, hogy e bál látogatott lesz s a hazafias célra szép összeget fog jövedelmezni.

— A helybeli izr. hitközség ujonnan megválasztott képviselőtestülete elnöknek dr. Cukermann Soma orvost, alelnöknek Feiler Márton, pénztárnoknak Guust Lipót kereskedőt választotta meg.

— A segélyegyesület 1883. évi számadása megvizsgáltatván, ennek alapján a múlt év dec. 31-én egy részvény értéke volt 208 ft 14 1/2 kr., vagyis a betett pénz 7 százalékot jövedelmezett.

— Bor és vacsorával egybekötött táncvigalmat rendez farsang utolsó hetében azaz febr. hó 25 én hétfői napon Rambovszky nagy termében a helybeli szabó ipartársulat, mely mulatság tisztja jövedelme szegény gyermekek felruházására lesz fordítandó. Einnél nemesebb célt nem is lehetett volna kitűzni s ez maga a legszebb ajánlat arra nézve, hogy minél többen jelenjenek meg e mulatságban.

— Derék m. kir. csendőr őrsvezetőnk, ki alig pár hónapja hely körünkbe jött, f. hó 9 én innen Bács-Bodrog megyébe áttették, valószínűleg azért, mert nős.

— A 48-as körben vasárnap d. u. 5 órakor fölolvadás fog tartatni, melyre nem tagok is szivesen látatnak.

— Az italmérési jogbérlok megbizottjai f. hó 9 én Freund Jónás ecetfőzöt, ki egyuttal italmérő jogbérlok is, csempészkedésen kapták és a kapitányi hivatal által összes csapon levő szeszes italait zár alá vették. De Freund Jónás a hivatalos pecséttel lezárt hordókat feltörte, azt tartván, hogy ő neki joga van nem csak a korcsmájában itecás által méretni a szeszt, hanem saját házául is adhatja kis mértékkel. A vizsgálat ellene megindítatott, mert a város által kiadott szerződés egyik pontjában az foglaltatik, hogy a ki a bérlok közül korcsmáján kívül az italmérést gyakorolja, 100 ft. birságot fizet a helybeli szegény alap javára, mivel egy rátában csak egy korcsma lehet, több nem.

— Öngyilkosság. Kövér Sándor, 45 éves ref. nős, Kanász Nagy Sándor Fábán-Sebestényi birtokos bérese, f. hó 5-én szolgálatát elhagyta, neje unszolására f. hó 10-én ígéretet tett nejének, hogy visszamegy gazdájához, de a helyett hogy kiment volna, éjjel visszament lakására I t. 114 sz. alatti házhoz, és a kapu előtt levő fűzfára felakasztotta magát; f. hó 11-én reggel 6 órakor találták meg, de már akkor megvolt halva.

— Öngyilkosság. Horváth Ferenc asztalos segéd, f. hó 11-én este, mintán heti keresményét elmulattá, felakasztotta magát, de levágták, s életben van.

— A ref. egyház nagyvölgy parti közép temetőjében holnap délután 2 órakor a hely színén lugas oszlopnak való akácfa derekai fognak árverésen azonnali fizetés mellett eladatni, alsó temetőjében pedig tülteni való kiásott akácfaik vannak eladóik, és pedig nagyság szerint 10, 6 és 2 krajcár darabja. A lefizetés a gondnoki hivatalnál eszközöndő.

VEGYES.

A harmadik egyetem ügye. A képviselőház közoktatásügyi bizottsága f. hó 10-én tárgyalta a 3-ik egyetem kérdését. A tárgyalás eredménye az volt, hogy a bizottság összes tagjai egy szavazat ellenében (csak Jónás Ödön biz. tag volt ellene) a 3 ik egyetem fenálltatásának szüksége mellett nyilatkoztak.

II.-M. Vásárhelyen az orsz. kiállításra eddig az iparosok közül 57-en, a gazdasági egyeslet tagjai közül pedig 28-an jelentkeztak.

Az idei farsang 20 nappal hosszabb a tavalyinál; tavaly ugyanis már febr. 7-én volt hamvazó szerda. Oly rövid farsang, mint a tavalyi volt, még csak 1894-ben lesz e században. A leghosszabb farsang pedig e században 1886-ban lesz, a mikor egész 50 napig fog tartani.

Mármaros-Szigeten az ujonnan építendő városi vígadót nem szándékozik az oda való polgármester egyes nagy vállalkozónak adni, hanem külön külön akarja árlejtés alá bocsátani a kőműves, ács-, asztalos-, bádgos-, üvegsz. munkálatokat, hogy a város iparosai részesüljenek az építési munka teljes hasznában.

Tűzoltási adó. Kolozsvár város tanácsa azon van, hogy területén egy újabb adómetert, a tűzoltási adót behozza. Az új adót a városi tanács rója ki és a többi adókkal együtt hajtattja be, előleges negyedévi részletekben. A városi tanács által már helyben hagyott szabályrendelet még belügyministeri megerősítésre vár.

Borzasztó szerencsétlenség Ó-Budán. Megdöbbentő hír szárnyalta be febr. elején a fővárost. Az Ó-budai szentendrei utca két átellenes házában két családot megmérgezve, holtan találtak. A hír, fájdalom, valóban bizonyult; de sőt sokkal elrettentőbbnek, mint eleinte hitték. Nem két családot ért e szerencsétlenség, hanem négyet. Öt ember már eddig el meghalt, hatan súlyos beteg, élet és halál közt lebegnek, egy ember pedig könnyebb beteg. A szentendrei utcai 31 és 38. számú átellenes házak voltak színhelyei a vérfagyasztó szerencsétlenségeknél. A katasztrófát, mely egész Ó-Budát lázas izgatottságban tartja, légszesz mérgezés okozta. A vizsgálat eredménye a következő: Az utca bal oldalán, a Genszky-ház felé elvonuló gázvezetési főcsövet kiasták s azt teljesen jó karban találták. De az ásatást tovább folytatva ráakadtak egy az utca alatt a két ház közt keresztben lefektetett csőre, mely a közepe táján meg volt törve. Konstatálták tehát, hogy a gáz csakis itt ömölhetett ki, mert a cső vége be volt ónozva, és a kiömlő gáz aztán átszivárgott a két házba. Itt mindenestre feltűnő, hogy éppen csak a két ház talaját tetítette meg a kiömlő szénasav. E körülménynek azonban a vizsgálat folyamán konstatálták a magyarázatát. A Lutz-féle ház mintegy nyolc év előtt le égett. Akkor a ház harmadfél méterrel kiébb volt az utcán; leégése után a szabálvozás követelményeinek megfelelően harmadfél méterrel beljebb építették. Akkor e házba beszállt a gázvezeték; a jelenlegi háztulajdonos azonban nem akart gázt használni s a csöveket a földben hagyta, de végüket beónozták. Nagyobb baj volt, hogy e csövet a régi gyalogjárdának megfelelő helyen (mely most kocsiút) nem ásták mélyebbre s ennek tulajdonítható, hogy a cső az utcán dőcögő nehéz gyári szekerek sulya alatt megtört. Ugyanakkor, midőn az utcát a fent leírt módon kitágították, homokkal behányták a régi ház pincéjét is. E homokföld azonban sokkal porhanyóbb lévén az utca talajának földjénél, először is ezt tetítette meg s így került a gáz a lakszobák alá, s a padlalon át a szobákba. Ugyanez a körülmény működött közre az átelleni Genszky-féle házában. Ennek pincéjét már vagy harminc év előtt tömték el, se porhanyó föld ugyanoly időben telt meg gázzal, mint az átelleni ház alatt. Az utcai ásatást óriási tömeg nézte végig. Még késő este is sűrű népraj hullámozott a sz. endrei utcában.

A Tisza Jége alá veszett harmincegy ember. Hajmeresztő szerencsétlenség történt Domrád mellett a Tisza jégén. Domrádi lakodalmas nép ment Czigándra menyasszonyért, átkelven a befagyott folyón. Mivel tudták, hogy a lanyha időjárás a jéget már igen meggyöngyöztette, a legnagyobb óvatossággal, egyenkint mentek keresztül a jégen és ez alkalommal nem is lett semmi baj. De nem így volt esküvő után, Domrádra visszamenetkor. A hét kocsi domrádi és cigándi nász-nép, a lakodalmas vigasságban nem gondolt többé a jég gyöngeségére és nem törődve a veszélyvel, vig muzsika szó mellett egyszerre ment rá a jégre. Nehány percig iszonyu ropogás és halálordítás volt hallható: a hét kocsin ülő harmincöt ember elsüllyedt a jég alá. Aztán csendes lett minden, a víz nesztelenül összecsapott a szerencsétlen lakodalmas nép fölött. Az egész nász kíséretből egyetlen ember menekült meg hirmondónak: a bögős cigány.

Három tüzeset. F. hó 9-én Szegeden három tüzeset történt, azonban csak egy volt veszedelmesebb jellegű, minthogy általa egy virágzó szalámi-gyár volt veszélyeztetve, de a gyors segély itt is elejét vette a nagyobb bajnak.

A h.-m.-vásárhelyi törvényhatósági közgyűlés elutasította az odaváló unitáriusokat abbéli kérelmével, mely szerint a községi felsőbb leányiskola helyiségének isteni tisztelők tartására való átengedését kérték.

APRÓSA G.

Az egyetlen hallgató. A müncheni egyetemen egy esztetika-profeszor, aki arról híres, hogy unalmas előadásai a legszorgalmasabb hallgatót is megszöktetik. A múlt téli félévben mégis fölvitte őt, mondd őt hallgatóra, de ezek száma hétről hétre fogyott, végül már

csak egy egyetlen maradt. De ez aztán a legnagyobb figyelemmel hallgatta a félév végéig, el nem mulasztva egy előadást sem. Ez a kitartás még a profeszor urat is borzasztóan meglepte; nem is mulasztá el, hogy az utolsó előadáson rettenően meg ne dicsérje. Megkérde a nevét is, hogy örök emlékül följegyezze. De oh fá-tum! — feleletet nem kapott, nem is kaphatott, mert a szorgalmas és figyelmes „hallgató” süket néma volt. Az istentelen deakok azt híresztelik, hogy meledelni járt a jámbor a jól futott terembe.

Egy katona és egy cigány gyalogosan utaztak együtt; utközben találtak egy pénz tárcát tele pénzzel, mindakettlen egyszerre látták meg.

Mond a katona: — Ezen cigány egyformán osztozunk, mert együtt találtuk.

De a more nem állt rá, hanem ő mind szerette volna.

Nem úgy hát a katona uram, aki legnagyobb tud hazsuni, azzí legyen pinzs mind.

No nem bánom — válaszol a katona, — kezd el tehát te, more.

Azs in apám olyan gazsdag ember vút, hogy gulyája meg minesse vút.

Mond a katona — a mind meglehetett.

Ostán nagy kédakkal vút a tej, ostán abbul olyan nagy sajtotkat csináltunk, mint egy malomki.

Az is mind megtörténhetett — mond a katona.

Végre a cigány kitogyott mindemből, a katonán volt a sor.

Hej more, az én apám nagyon szegény ember volt! nem volt egyebe egy lovánál, de az olyan ló volt, hogy minden esztendőben megellett, egyikben csikót, a másikban cigányt.

Nem igazs, hazsuts, — kiált közbe a cigány.

Persze, hogy ekkor a katonán lett a pénz, mert a cigány meghazudtolta.

A kis bölcs. No Károly, az éjjel egy kis testvért hozott neked a golya!

Megyek megmondom a mamának!

Törvényszék előtt. Az elnök a vádlottat kérdezni kezdi. — Bocsánat elnök ur, mond a vádlott, kifogásom van a bírák ellen.

Talán egy ellen?

Nem uram, valamennyi ellen.

Miért?

Szemelyes ellenségeim.

Hogyan?

Már egyszer elítéltek.

Szerencsétlen birtokos. Van e kendnek fekvő jó szága? — kerdi a jegyző a parasztot.

Igen is van: anyósom két éve fekszik betegen az ágyban.

Furcsa, mond a jegyző, de csak ingó jószága van?

Fájdalom, igen: a feleségem mindennap részegen inog.

IRODALOM.

A következő szakközlönyt, melynek tartalom jegyzékét az az iránt érdeklődők számára s a közlönyök terjedése érdekében rendszeren közölni szándéko-zunk, a legmelegebben ajánljuk olvasóinknak s az elő-fizetést szívesen közvetítjük:

A „Magyarország és a Nagyvilág” című szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lapnak idei évfolyamából három számot kaptunk már. Valamennyi szebbnél szebb illusztrációkat és beces irodalmi dolgozatokat tartalmaz. A legújabb szám a főrendiházi ellen-zék vezérérffiai közül Haynald bibornok, Schlauch püs-pök, gróf Cziráky János és gróf Zichy Nándor arcké-peat hozza. — Művészök arcképcsarnoka is megindult a „Magyarország és a N.”-ban, mely bemutatja a hir-neves hazai és külföldi színésznők és énekesnők művé-szi kivitelü arcképeit. Eddigél Sarah Bernhardt, Ma-terna Amália, Gerster Etelka, Patti Adél, Lucca Paul-ina. Albáni és más elsőrendű művésznők arcképei je-lentek meg. Minden szám nyolc-tíz illusztrációt és két íven beszéyleket, rajzokat, tárcaleveleket, történelmi, földrajzi és természettudományi cikkeket tartalmaz leg-jobb íróinktól. A legutóbbi számokban Dalmady Gyö-zőtől, Mikszáth Kálmántól, Jakab Elektől, Várady An-taltól stb. jelentek meg közlemények. A Magyarország és a Nagyvilág kiadó hivatala (Budapest, Légrady test-vérek, nádor-utca 7.), mindenkinek, a ki hozzá fordul, ingyen küld mutatvány-számot.

A „Szólószeti, Borászati és Gazdasági Lap” 5 évfolyamának 1-ső és 2-ik száma megjelent. A mint a cím is mutatja, egy a szőlészek, borászok, mint a mezőgazdasággal foglalkozók szakközlöny-e. Állandó rovatai: I. Szőlészet és borászat. II. Mezőgazda-ság. III. Vegyesek. IV. Vidéki levelezések. V. Irodalom és egyletek. VI. Beérkeztet újabb kérdések. VII. Kérd-ések és feleletek. VIII. Üzenetek. Hoz keretbe vágó szakközleményeket, útjításokat, találmányokat stb. Mu-tatvány számokat felszólításra szívesen küldenek. Elő-fizetési ára egész évre 4 frt. fél évre 2 frt. negyed évre 1 frt. Megjelen Kassán minden hó 19-én és 30-án. Szerkeszti és kiadja Maurer János, borászati szaktanár. (Kassa, Maurer udvar).

Válasz Goldschmied Bernát urnak Szentesen.

Goldschmied Bernát ur a „Szentesi Lap” f. évi 6-ik száma-ban egész indignációval azon vádat emeli lapunk szerkesztőség-e ellen, hogy az 1.) a lapunkban „Mit várhatunk” cím alatt megje-lent cikre vonatkozólag az általa beadott választ csak rövidítve akarta közölni; 2.) csak az utolsó perozben jelentette volna ki, hogy „törzsüké miatt” a 6-ik számban nem jelenhet meg.

Igenis beösmérjük, hogy Goldschmied ur replikáját csak rö-vidítve akartuk közölni, indokolván ezen rövidítést azzal, hogy a dolog lényegéhez tartozó érveket, melyek minden replika mag-vát s lényeges alkatrészt képezik, szívesen közöljünk, ellenben a hosszú lében föleresztett s többször ismétlődő részleteket, nemkü-lönbén a cáfolathoz nem tartozó gunyolódást annyival is inkább ki kell hagynunk, mert a replika egész szövege legalább harmad-fél hasábot venne igénybe.

A mi pedig a másik vádat illeti, szerkesztőségünk előre ki-jelentette, hogy csak is akkor ad helyet ezen replika közlésének a lap 6-ik számában, ha félv melléklet fog megjelenni, különben is a vasutól közölt cikk — azt hisszük — sokkal jobban érde-kelte a közönséget, mint ha azt kihagyva, a replikát közöltük volna. Jövőre pedig — ha replikát tetszik írni, — mint a classi-cus mondatok barátjának ezen elvet ajánljuk szem előtt tartani: „Quidquid agis, prudenter age et respice finem!” Szerkesztőség.

Ingyen hirdetés előfizetőink számára.*

Kínálthatik:

STRASSER FÁNI, férj. Hacker Mártonné értesíti Sze-n tes város művelt hölgyközönségét, miszerint Szeged-ről hazaérkezvén, a hajfésülést és hajstűtést a legu-jabb divat szerint megtanulta s azt a legsikeresebben teljesíteni képes. Lakása: tyukpiacutca, özv. Gibbané asszony házában. (Remes-féle ház mellett.)

SZÓKE ISTVÁNNAK kukoricaföldje van árendába ki-adó, s kukorica szárja van eladó és ugy szintén egy igen jó valódi használt Howe varró gép van jutányos áron eladó. Értekezni lehet özv. Vecseri Lászlóné asz-szony házában III t. 380. sz. alatt.

64 KATASZTRÁLIS hold lapistói tanyaföld eladó. Bő-vebb értesítést kapható Dr. Csató Kálmán köz- és vál-tozó ügyvéd urnát.

KRISTÓ N. ISTVÁNNAK alsó réti 9 ik dűlőben 12 hold felszántott földje apró veteménynek egy tagban vagy apróbb részletekben kiadandó.

Kerestetik:

EGY HELYBELI cukrász-, könyvkötő- és nyomdaüz-letben egy-egy jóra való fiú tanoncul azonnal vé-tetik föl. Bővebbet a kiadóhivatal.

EGY WERTHEIM pénzszekrény megvétel végett ke-restetik. Bővebbet a kiadó hivatal.

*Csak oly hirdetések ingyenesek, melyeknél a hirdető neve nincs kitáve, még pedig csak is lapunk előfizetői részére. Oly hir-detéseket, melyekben a hirdető neve is bent foglaltatik, előfize-tőink csakis a szokásos 30 kr. bőlgydíjat fizetik.

Felétős szerkesztő és laptulajdonos:

BALÁZSOVITS NORBERT.

MEGHIVÁS. SZENTES-VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR f. évi febr. 27-én d. c. 9 óraker Az INTÉZET SAJÁT HÁZÁBAN TARTANDÓ tizedik évi RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE a t. részvényeseket meghívni van szerencsém. Szentes, 1884. február 2-án. FEKETE MÁRTON, elnök.

Magy. vörös kereszt sorsjegy MÁRCIUS 1-ÉN MAGY. VÖRÖS KERESZT SORSJEGY HÚZÁSA Főnyeremény 50,000 forint. Kaphatók alólírott intézetnél készpénz fizetés mellett 6 forint 80 krért vagy részlet fizetésre és pedig 1 drb. sorsjegy 8 havi 1 frtos részletre 2 " " 10 " 1 f. 50 kros " 4 " " 10 " 3 frtos " 5 " " 10 " 3 f. 75 kros " Az első részlet fizetés teljesítése után azonnal a vevő tulajdonát képezi a sors-jegy, melylyel az összes nyereményekre játszik. Szentes-vidéki takarékpénztár.

Melléklet a „Szentés és Vidéke“ 1884. évi 7-ik számához.

Koszorút az érdemnek!

Ezt tartja a nép szava, ez a jogos ohajtás már eléggé találoán be is teljesült a Brandt R. gyógyszerész svájci labdacseinál, midőn az orvosi kar legkitünőbbjei bizonyítványt állítottak ki arról, hogy e labdacso altesti zavarokban, vértőlúlásban, székrekedésben, aranyeres bántalmakban stb. biztos és kellemes gyógyszerül használhatók. Miután ily jeles szakférfiak kimondták e véleményeket, e labdacso további ajánlata fölösleges. Egy doboz ára a gyógyszerárakban 70 kr.

2010 szám.
v. 883.

Árverési hirdetés.

Frank Ignác félegyházi lakos végrehajthatónak — Harnyas Sándor csongrádi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 516 frt 69 kr. tőkekövetelés és ennek 1883. évi april 17. napjától járó 6% kamatai 65 frt 25. kr. végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 16 frt. 50 kr. és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. §. alapján és a 146 §. értelmében a csongrádi kir. járásbírószág területén levő Csongrád városi nagyutcai 1147. összeírású szám alatti o. é. 450 frtra becsült telekkönyvezetlen házra és beltelekre ezenel elrendelték.

Az árverés megtartására határidőül 1884. évi március hó 24-ik napjának délelőtti 9 órája a csongrádi kir. járásbírószág hivatalos helyiségébe tűzetik ki.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis o. é. 45 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges

elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényintézköztálatni.

Együttal felhivatnak azok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más igényt érvényesíthetni velnek, igénykeresetüket, — ha pedig a vételárból kielégítési elsőbbséget igényelnek — elsőbbségi bejelentéseiket az első ízben kitűzött árverési határnap előtt annál bizonyosabban bejelenteni, minthogy különben igényeik figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Csongrádon, 1883. december 10. a kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságnál.

S Z A R K A, kir. járásbíró.

H I R D E T É S.

A „kisbirtokosok országos földhitelezete“ földbirtokra 300 frttól 10.000 frt: g terjedő záloglevélkölcsönököt ad 17 és 33% évi törlesztésre.

A zálogleveleket maga az intézet árusítja el. A kölcsönök tehát nem záloglevelekben, hanem készpénzben fizettetnek ki.

17 évi törlesztésnél félévénként 5 frt, 33% évi törlesztésnél pedig félévénként csak 3 frt 50 kr. fizetendő a kölcsöntőke minden 100 frtja után, a melylyel ezen idő alatt már maga a tőke is visszafizettetik.

Rendes fizetés esetén a kölcsön az intézet részéről fel nem mondható; az adósnak azonban jogában áll a kölcsöntőkét akár egészben, akár részben is tetszése szerint bármikor visszafizetni.

A kölcsönkérvényhez — mely bélyegmentes — a hitelesített telekkönyvi kivonat, a kataszteri birtokív és az adókönyv melléklendő.

A kifizetés feltételei a szükséges minták kapesán az engedélyező határozatban külön közöltetnek.

Részletes felvilágosítást az intézet vidéki megbízottja Kiss Zsigmond ügyvéd bárkinek szivesen ad.

Budapest, 1884. január 15. én.

A „kisbirtokosok országos földhitelezete.“

Hirdetés.

Hakker Jenőné, született Engel Zseni ajánlja magát mint okleveles szü-
lésznő a n. é. hölgy közönségnek s a leghumanusabb, szakavatott bánásmódról a maga részéről kezeskedik. Szegényebb sorsuak, kiknek fizetés nélkül ajánlja föl szolgálatát, bátran fordulhatnak hozzá e tekintetben.

Lakása: III t. Kotymán János-féle ház.

H I R D E T É S.

Özv. Schwarc Emánuelné tudatja a n. é. közönséggel, hogy az üzletében lévő összes arany- s ezüstnemű árúciókeket s ékszereket végeladás alá bocsájítja s azokat még gyári áron alul is szándékozik eladni. Az arany- és ezüstneműek valóságáról a tulajdonosnő kezeskedik.

A t. közönség beceses pártfogását kéri

ÖZV. SCHWARC EMÁNUELNE.

Előfizetési felhívás

az „ÁRLEJTÉSI KÖZLÖNY” X. évfolyamára.

Egyedüli s logrégibb, tehát különösen a külföldön is a legelterjedtebb közlönye az összes magyarországi és a honi vállalkozókat érdeklő ausztriai, horvátországi, boszniai s külföldi árlejtéseknek, a melyek mindennemű műszaki munkákra, építésekre, kész áru- és mindenféle munkaszállításokra (minden szakmájú gyáros, iparos kereskedő pályázatával) adás-vételekre, bérletekre stb. vonatkoznak s hivatalos és magán, de mindig első forrásból merítetnek.

Kizárólagos közlönye az összes hivatalos árlejtési kiírásoknak, amelyek e szaklapban a legkimerítőbben közöltetnek s melyek mellett ezenfelül az előfizető gyors és pontos információt is kap kívánatra a szerkesztőségtől.

E szaklap minden számottevő műszaki irodában, gyárban, ipartelegen és műhelyben nélkülözhetetlen s mindennemű hirdetésekre nézve épen elterjedtségénél fogva a legjobban ajánlható.

Előfizetési ár:

Egy évre 6.— frt

Félévre 3.— „

Negyedévre 2.— „

Előfizetési pénzek és megrendelések intézendők az

„Árlejtési közlöny”
kiadóhivatatalába,
Budapesten, Báldny-utca 3.

Legujabb korcsolyák,

SCHLEIER ISTVÁN

vas-, fűszer- és festék kereskedő (Kisplactér I. tized 113 szám.) ajánlja kellőleg felszerelt raktárát minden nemű vas-, fűszer- és festék árukban a lehető legjutányosabb árak és pontos jó kiszolgáltatás mellett különösen ez időnyre alkalmas és alább felsorolt árúkat.

Austria, Club, Halifax, monument, Porosz acél korcsolyák szijakkal ellátva bámulatos olcsó árakon továbbá:

Gömbölyű (oszlop) kályhák fa és szénfűtésre. Szegletes kályhák fa és szénfűtésre. Szegletes (Kastel Früshtück) kályhák. Szabályozható (Régulír) szén és Coaks kályhák. Lábon álló öntött takaréék tűzhelyek sütő és sütő nélkül lábon álló plé takaréék tűzhelyek sütő és vízmelegítővel vagy a nélkül lábon álló asztal forma tűzhelyek sütő vagy sütő nélkül, lábon álló gömbölyű tűzhelyek tea és kávé főzésre, plé kályhák gömbölyű vagy szegletes alakban, falba rakó takaréktűzhely lemezek keretek, sütők, ajtók, csövek, továbbá kitűnő zomáczu Teschen-féle öntött és kék fehér zomáczu (Hardt et Comp) féle plé edényeket.

Azonfelül elfogadok megrendeléseket minden oly szakmába vágó árukra melyeket üzletemben nem tartok ugyan; de azokat a lehető legrövidebb idő alatt és a legolcsóbban igyekszem beszerezni, így pl. Tizedes, kosaras, horgos és serpenyős mérlegeket, mindennemű gazdasági gépeket, szerszámokat és különösen VARRÓ GÉPEKET bámulatos 35—40 frt. olcsó árakon jöttállás mellett.

bámulatos olcsó áron.

ZSOLDOS FERENC

fakereskedésében legjobb minőségű

fűtő- és kovácsszén,

valamint a Tiszán, kereskedésében és a görgösi malmánál

jó bükk tüzi fáit

vannak eladók.

Hirdetés.

Özv. MÁCSAI ANTALNÉ háznál kényelmes lakás egy szobával a főutcára nyíló ablakkal haszonbérbe azonnal kiadó.

Ugyanott saját termésű jó bor van eladó.